

马兰草的“重生”之路

■ 罗孝平

眉头一皱，进而心中一喜：如果把这种草作为造纸的原料，不但成本低廉，而且取之不尽、用之不竭。

马兰草，这种在荒凉大地上生生不息的野草，进入了革命者的视野，开启了“重生”之路。

张思德成功了。晒干，用水泡透；蒸一蒸，再晒干……经过一系列处理，马兰草叶子变得柔软，编出的草鞋耐穿又不磨脚。

华寿俊也成功了。将草切成寸许，用碱法处理纤维，打浆，过滤，晒纸……经过两个多月的努力，淡黄色的马兰纸造出来了。

离离原上草，青了黄，黄了青。千百年来无声无息的马兰草，遇见了一支“为人民服务”的革命队伍。从此，它像一批批牢记宗旨、永葆初心的革命者一样，不怕牺牲、勇于奉献，以独有的姿态融入民族解放的历史洪流。

1942年，军委警卫营和中央教导大队合编为中央警备团，张思德由班长成长为战士。他没有任何怨言，诚恳地说：“班长是革命需要，当战士也是革命需要。”教导员说，张思德跟那马兰草一样，拿来打鞋是好样的，拿去造纸也是好样的。

1944年5月，当毛泽东将“甲等劳动英雄”奖章颁给华寿俊时，延河两岸的马兰草正抽出新芽。谁能想到，这种在荒原上有着顽强生命力的野草，可以被用来制作纸张，托举起《论持久战》的智慧、《白毛女》的呐喊、《整风文献》的锋芒……

1939年秋天，张思德带着全班战士匆匆行军，一个趔趄，差点被一丛野草绊倒。一位老乡说：“这是马兰草，毛驴要是被它缠住腿脚，都很难脱身，都叫它‘扯倒驴’！”

马兰草是陕北常见的野草，峻岭上、山林里、荒地中，到处都有它的身影，到处都是它的身影。

彼时，陕甘宁边区处于“围剿”封锁中，部队没有稳定的给养，物资十分匮乏，尤其是纸张紧缺。美国记者埃德加·斯诺曾在《西行漫记》中写道：“世界上可还有什么学校因为纸张缺少的缘故，只得用敌人宣传品的背面来做笔记本的？”他的妻子也惊叹：“哪怕一张最普通的纸都是最奢侈的东西。”

艰难困苦，玉汝于成；路在脚下，一往无前。行军休息的时候，张思德盯着马兰草出神，长长的叶子，柔韧性这么强：“这草也许可以打草鞋。”老乡说：“马兰草叶子割手，上面还有小刺，牛羊都不吃，打草鞋扎手，穿起来扎脚。”快到宿营地的时候，张思德割了一捆马兰草背在身上，下定决心试一试。

巧的是，这一年的秋天，陕甘宁边区振华造纸厂的技师华寿俊也差点被马兰草绊倒。看着漫山遍野生长的马兰草，华寿俊“放下锄头，两条浓黑的

“马兰纸虽粗，印出马列篇。”中央为开展整风运动，要求边区干部人手一册《整风文献》。整风文件和文献是用马兰纸印刷的，《列宁选集》、毛泽东著作、《解放日报》也是用马兰纸印刷的。翻身得解放的劳苦大众，从共产党人手中接过土地证，也印在马兰纸上，更印在老百姓的心上。

作家袁静说：“为了学习群众语言、了解群众生活，我用边区造的马兰纸订成小本本，走到哪儿记到哪儿……”她的《刘巧儿告状》就写在马兰纸上，唤醒了群众，弘扬了新风。

脚比路长，人比山高。一支穿着用马兰草打的草鞋的革命队伍，在中国大地上浴火重生、淬火成钢，所向披靡、无往不胜。一簇马兰草，摇曳着中国革命的历史风云……

1944年9月，会用马兰草编草鞋的张思德牺牲后，毛泽东参加张思德追悼会，并作了题为《为人民服务》的演讲。《为人民服务》，道出了党和人民军队的宗旨。这一宗旨，后来写进了党的七大政治报告《论联合政府》中。七大的文件都是用马兰纸印刷的，“为人民服务”的宗旨刻入党心、深入人心，永不变质、永不褪色。

如今，中共七大址内，依然摆放着植物盆景——马兰草；延安革命纪念馆展柜中，用马兰纸印制的七大代表证已经脆化。沧海桑田，精神不灭。草鞋和马兰纸早已汇入中国革命的历史长河，但马兰草那段艰难的“重生”之路，镌刻在共产党人的红色记忆里，跨越时空，历久弥新。

■ 李强5日在京主持召开国务院常务会议，研究进一步做好节能降碳工作，听取规范涉企行政执法专项行动情况汇报并审议通过《行政执法监督条例(草案)》，讨论《中华人民共和国国家消防救援人员法(草案)》，部署全链条打击涉烟违法活动有关举措

■ 李强将于9日在京与全球主要国际经济组织负责人举行“1+10”对话会

(均据新华社)

中国经济何以不惧风浪、稳舵前行？

习近平总书记强调：“市场资源是我国的巨大优势，必须充分利用和发挥这个优势，不断巩固和增强这个优势，形成构建新发展格局的雄厚支撑。”

一年来，应对外部环境复杂变化，我国始终坚持立足国内、依托国内大市场优势，充分挖掘内需潜力，全国统一大市场建设向纵深推进。一个不断成长壮大的超大规模市场，夯实起中国经济应对变局、开拓新局的坚实底气。

精准发力，厚植大市场优势

首次突破1800亿件！

截至11月30日，我国快递年业务量再创新高，已超去年全年业务量，相当于去年全球快递包裹业务量的67%，折射超大规模市场的充沛活力。

当今世界，经济发展最稀缺的资源是市场。

我国有14亿多人口，有全球最完整的产业体系，人均国内生产总值突破1万美元，是全球最大最有潜力的消费市场。

今年以来，政策“组合拳”精准发力，厚植大市场优势：

深入实施提振消费专项行动，安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》；下达8000亿元“两重”建设项目清单，投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金……

以“数”观势，中国大市场向上生长的力量不断积蓄——

消费市场稳中有升。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点。前10个月，社会消费品零售总额规模突破40万亿元，同比增长4.3%，增速比上年同期、上年全年均高出0.8个百分点。

投资规模持续扩大。1至10月份，固定资产投资40.89万亿元。重点领域基础设施投资较快增长，互联网和相关服务业投资同比增长20%，水上运输业投资增长9.4%。

供需互促，激活大市场动能

进入新雪季，吉林省吉林市中旅松花湖度假区迎来“开门红”。

“目前预售额已超1亿元，同比增长25%。”中旅松花湖度假区市场营销总监黄钟锐说，今年新增了15万平方米特色滑雪区域，策划“国风滑雪”等50余场赛事活动。

相关研究报告显示，今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

“冷”资源“热”起来的背景，是“供”与“需”的良性互动：压雪车、滑雪板等冰雪装备升级换代，滑雪场、赛事运营等业态多点开花，不断催生新的冰雪消费需求。

相关研究报告显示，今年我国冰雪产业规模将突破万亿元。

以优质供给更好满足多元需求，中

强化发展支撑

激发内生动能

中国大市场活力澎湃未来可期

化、绿色化不断增强。

持续深化改革，将为畅通国内大循环释放持久动能。

发布新版市场准入负面清单，施行民营经济促进法，从优化产业布局、加强地方约束等方面发力综合整治“内卷式”竞争……顺“市”而为、破立并举，全国统一大市场建设向纵深推进。

以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，供需更高水平动态平衡加快形成，推动中国“大市场”向“强市场”稳步转变。

固本培元，释放大市场潜力

11月26日，一份重磅文件对外发布——

工业和信息化部等六部门联合印发《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》，明确到2027年，形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点，并从5方面部署了19项重点任务。

面对繁杂复杂的形势，坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，中国经济勇毅前行就拥有强大的内驱力。

习近平总书记深刻指出：“未来一个时期，国内市场主导国民经济循环特征会更加明显，经济增长的内需潜力会不断释放。”

锚定方向，只争朝夕。

“十五五”规划建议对“建设强大国内市场，加快构建新发展格局”作出专章部署，提出增强国内大循环内生动力和可靠性。

近期，各方综合施策，促进消费和投资、供给和需求良性互动。

稳就业促增收，夯实内需基础。人力资源社会保障部部署推进人力资源服务业与制造业融合发展，促进高质量充分就业。吉林、山东等多地完善高校毕业生、农民工等重点群体就业支持政策，着力稳住就业大盘。

供需双向发力，激活内需潜能。《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》印发，推动新技术新产品规模化商业化应用。《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》发布，提出13项针对性政策举措。

立足国内、扩大内需、畅通循环，中国经济增长潜力将不断释放。

看投资，无论是投资于物，还是投资于人，都有很大空间。新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资需求广阔，基本公共服务、保障性住房等民生领域投资空间较大。

看消费，我国居民消费率与发达国家相比仍有差距，服务消费还有较大发展潜力。比如，我国60周岁及以上人口超3.1亿人，到2035年银发经济规模有望突破30万亿元，数字消费需求快速增长，具身智能市场规模有望在2030年达到4000亿元、在2035年突破万亿元。

立足国内大市场，畅通经济大循环，不断把中国经济纵深广阔的比较优势转化为竞争优势，中国经济高质量发展前景广阔、未来可期。

(据新华社北京12月5日电 记者魏玉坤、戴锦镕)

清风正气歌

1939年秋天，张思德带着全班战士匆匆行军，一个趔趄，差点被一丛野草绊倒。一位老乡说：“这是马兰草，毛驴要是被它缠住腿脚，都很难脱身，都叫它‘扯倒驴’！”

马兰草是陕北常见的野草，峻岭上、山林里、荒地中，到处都有它的身影，到处都是它的身影。

彼时，陕甘宁边区处于“围剿”封锁中，部队没有稳定的给养，物资十分匮乏，尤其是纸张紧缺。美国记者埃德加·斯诺曾在《西行漫记》中写道：“世界上可还有什么学校因为纸张缺少的缘故，只得用敌人宣传品的背面来做笔记本的？”他的妻子也惊叹：“哪怕一张最普通的纸都是最奢侈的东西。”

艰难困苦，玉汝于成；路在脚下，一往无前。行军休息的时候，张思德盯着马兰草出神，长长的叶子，柔韧性这么强：“这草也许可以打草鞋。”老乡说：“马兰草叶子割手，上面还有小刺，牛羊都不吃，打草鞋扎手，穿起来扎脚。”

巧的是，这一年的秋天，陕甘宁边区振华造纸厂的技师华寿俊也差点被马兰草绊倒。看着漫山遍野生长的马兰草，华寿俊“放下锄头，两条浓黑的

今年新增573件(套)：南京大屠杀又添新证

新华社南京12月5日电 (记者蒋芳、邱冰清)记者12月5日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2025年新征文物史料发布会”上获悉，该馆今年共征集各类文物史料573件(套)。

“南京有一座很有意思的死刑栈桥，每天都在用日本刀斩杀或射杀中国败残兵或伤兵，并且把尸体全部抛入扬子江冲走，真痛快”，这是侵华日军国崎支队步兵第四十一联队士兵村田芳夫于1938年1月8日写给父亲的信件，其4页，用铅笔书写，系纪念馆从日本学者渡边久志处征集。

“我们查实了寄信人的身份，包括其所属部队番号、家庭地址、死亡时间等，这封信的真实性明确可考。”纪念馆文物部主任艾德林介绍。

江苏省社会科学院研究员王卫星认

为，村田芳夫以很轻松的口吻记录了屠杀、处理尸体，甚至还使用了“很有意思”“真痛快”这种毫无人性的表述，显然在南京大屠杀期间日军将杀人视为一件轻愉快的事，足见侵略者人性泯灭。

今年，美籍华人鲁照宁再次帮助纪念馆征集到一批重要文物史料。其中，1937年12月18日发行的美国《新闻与观察家报》，转载了美联社“日军在城后南京发生大规模屠杀”的消息；1937年12月8日发行的法国《卓越报》，提及南京沦陷前的人口规模，“尚有百万居民”。

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示，法《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在东京审判时的证词呼应，是对日本右翼势力错误言论的有力回击。东京审判期间，战犯的辩护

需求继续扩张 预期保持向好

——11月份我国物流业景气回升

中国物流与采购联合会日前发布数据，11月份中国物流业景气指数为50.9%，环比回升0.2个百分点。其中，业务总量指数、新订单指数、固定资产投资完成额指数等保持在景气区间。

业务总量回升。分地区来看，11月份，我国中东部地区和西部地区业务总量指数分别为51%和51.2%，均高于全国平均水平，东部地区业务总量指数为50.5%，环比回升0.1个百分点。

“交通运输设备、家居、智能设备、汽车及零部件制造业保持较好需求。消费领域从‘双十一’情况来看，线下实体店、电商服务平台和综合电商平台齐头并进，总体趋于平稳。”中国物流信息中心副总经济师胡焰说。

投资保持景气运行。财政部、交通

运输部研究实施新一轮国家综合货运枢纽强链提升行动，11月份，物流业固定资产投资完成额指数为55.4%，保持较高景气区间。

胡焰介绍，根据调研情况，商贸物流企业设备载具循环共用、上下游设施适配改造领域的投资需求较高。物流企业新增投资侧重于传统零售改造、数字化赋能和购销存供应链管理。

“从后期市场来看，业务活动预期指数为54.9%，持续在高景气区间运行。”胡焰说，11月份，多式联运领域和航空运输业、邮政快递业业务活动预期指数均保持较高水平，对稳定行业预期起到支撑作用。

与此同时，受需求等因素影响，我国部分物流领域面临调整：航空物流

前期处于高位，随着需求回落，11月份航空运输业务总量指数环比回落0.3个百分点；冷链仓储租金继续回调，华中、华东地区趋稳，但华中、西北、东北、西南等降幅较大；电煤库存处于相对高位，钢铁冶炼对矿石需求减弱，沿海大宗散货运输和内贸集运市场仍处调整阶段。

“11月份数据显示物流需求处在扩张区间，工业制造领域物流需求向好，居民消费领域物流需求趋稳，分领域看有所分化，能源物流需求放缓。”胡焰表示，今冬明春是承上启下的重要环节，下一步要针对重点物流领域加大需求引导和预警预测，增强需求供给适配性。

(新华社北京12月5日电 记者叶昊鸣)

能源向“绿”：每3度电就有1度绿电

新华社北京12月5日电 (记者王锐)“十五五”规划建议提出，“持续提高新能源供给比重”“着力构建新型电力系统，建设能源强国”。回望“十四五”，我国逐绿风、向“绿”而行，全社会用电量中，每3度电就有1度绿电。

“十四五”是我国能源绿色低碳转型最快的五年。如果把五年间全国新增的光伏板铺展开，总面积可以覆盖53万座足球场；把新增的风机叶片依次连接，长度相当于从中国最东端到最西端走一个来回。

看发电侧，绿电正从曾经荒无人烟的“沙戈荒”出发，横跨千里，实现“闪送”。

今年10月，内蒙古的风光资源跨区

的“煤烟味”。今年以来，当地27所中小学校完成清洁能源供暖改造。

工厂里，绿电为产业升级注入新活力。例如，惠达卫浴股份有限公司2024年消费绿电2560万千瓦时，折合节约3146.24吨标准煤，减排二氧化碳8463.39吨。“使用绿电有助于满足国外客户的环保要求，突破贸易壁垒。”惠达卫浴设备能源动力部副部长侯鑫说。

展望“十五五”，中国电力企业联合会常务副理事长杨昆表示，一方面要保障新建及存量新能源发电项目的合理利用率，另一方面要拓展新能源多元化利用场景，如绿电制氢、新能源供暖等，加快各类消纳技术的创新突破。

生活中，“开绿车、用绿电”成为越来越多人的选择。截至今年10月底，我国电动汽车充电基础设施总数达1864.5万个，同比增长54%。

当前，北方地区已进入供暖季。在内蒙古兴安盟科右前旗大坝沟小学，教室里暖意融融，师生们告别了煤炉取暖。今年10月，内蒙古的风光资源跨区



“双龙”探极